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Ђор ђе БО РО ЗАН*

Го во ри ти о ви ше де це ниј ском на уч ном ра ду и до при но су ака
де ми ка Ми о ми ра Да ши ћа, осо би та је част, за до вољ ство и при јат
на оба ве за.

Књи гом О исто ри ча ри ма Цр но гор ске ака де ми ја на у ка и умјет
но сти – При лог исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре, не дав но об
ја вље ној, ака де мик Ми о мир Да шић при хва тио се, ка ко и сам ка
же, од го вор ног, сло же ног и те шког за дат ка, при је све га у по гле ду 
вред но ва ња дје ла исто ри о гра фа пре ми ну лих ре дов них, ван ред них 
и до пи сних чла но ва ЦА НУ и њи хо вог на уч ног до при но са цр но
гор ској исто ри о гра фи ји. Ци је не ћи да се укуп ним дје лом ака де ми ка 
Ива на Бо жи ћа, Ђор ђи јаЂо ка Пе јо ви ћа, Пе тра И. По по ви ћа, Слав
ка Ми ју шко ви ћа, Ва са Чу бри ло ви ћа, Бра ни сла ва Ђур ђе ва, Алој
за Бен ца, Ми ше ла Обе на, Ми ла на Ва си ћа и Си ме Ћир ко ви ћа, тре
ба ви ше по за ба ви ти исто риј ска на у ка у Цр ној Го ри, он је свој не
сум њи во зна ча јан до при нос оиви чио под на сло вом При лог исто ри
ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре, свје стан иза зо ва ко ји је се би по ста
вио при про цје њи ва њу ви ше стру ког зна ча ја њи хо вих мо но гра фи ја, 
сту ди ја, чла на ка и број них дру гих при ло га по све ће них Цр ној Го ри.

Стр пљи вим ра дом на овој књи зи, ба ве ћи се жи во том и дје лом 
по ме ну тих лич но сти, ко је чи не част ин сти ту ци ји у ко јој су ужи ва
ли глас пре сти жних у на у ци због ства ра ла штва од трај ног зна ча ја 
и оста ви ли ду бок траг у исто ри ји цр но гор ске исто ри о гра фи је, ака
де мик Да шић по да рио нам је још јед ну дра го цје ну књи гу. Сту ди о
зно из ве де не ана ли зе о ве ћи ни дје ла по ме ну тих лич но сти ја сно по
ка зу ју да је укуп ни ври јед но сни суд ауто ра ду бо ко за сје као у све 
бит не до ме те њи хо вих дје ла и да је па жљи во од ре дио њи хо во мје
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сто у цр но гор ској, ју жно сло вен ској и на ци о нал ним исто ри ја ма ко
ји ма при па да ју. 

Опре дје љу ју ћи се за есе ји стич ки при ступ при ка зи ва ња жи вот
них пу те ва и ства ра лач ких ак тив но сти про фе со ра, са рад ни ка и са
вре ме ни ка са ко ји ма је дру го вао, раз мје њи вао ис ку ства у стру ци на 
мно гим на уч ним ску по ви ма у Цр ној Го ри, Ср би ји и ши ром Ју го
сла ви је, Да шић је ви ше де це ниј ска дру же ња и са рад њу с њи ма у овој 
књи зи из ра зио кроз сво је вр сне сту ди је, гдје лич но жи вот но ства
ра лач ко ис ку ство до би ја на мо мен те и ме мо ар ске цр те. 

Та ко го во ре ћи о свом про фе со ру и при ја те љу Ива ну Бо жи ћу, 
ре дов ном чла ну ЦА НУ, углед ном ме ди е ви сти цр но гор ске и срп
ске исто ри о га фи је, за па жа да се на уч но и пе да го шки фор ми рао уз 
елит ну гру пу исто ри ча ра бе о град ске исто риј ске шко ле ко ју су чи
ни ли Вла ди мир Ћо ро вић, Ва сиљ По по вић, Ста но је Ста но је вић, 
Вик тор Но вак, Ва са Чу бри ло вић, Ми ха и ло Ди нић, Јор јо Та дић, Ге
о гри је Остро гор ски и дру ги. У хе у ри стич ким ра до ви ма о сред њо
вје ков ној Ду кљи – Зе ти – Цр ној Го ри и ње ним су сјед ним обла сти
ма, зна лач ки, ре љеф но оцр та ним у књи га ма Исто ри ја Цр не Го ре 
и Не мир но по мор је, са чи нио је сво је вр сну исто ри о граф ску син те зу 
про сто ра да на шње Цр не Го ре. Ње гов ела бо рат На црт збир ке из во
ра за исто ри ју Цр не Го ре ко ји је аутор ове књи ге про на шао у ар хи ву 
ЦА НУ и да нас је ак ту е лан про грам за пу бли ко ва ња из во ра за сред
њо вје ков ну исто ри ју Цр не Го ре.

Бо жи ће во цје ло куп но дје ло, кон ста ту је Да шић, мо же се узе ти 
као узо ран при мјер ка ко је по је ди нац и у исто риј ској на у ци, од ко
је се тра жи ло нај ви ше пар тиј но сти, мо гао, ако је имао на уч не хра
бро сти и зна ња, да не под лег не иде о ло ги ји и њој жр тву је до сто јан
ство на у ке. 

На уч ни пор трет др Ђо ка Пе јо ви ћа, ко ји се пр вен стве но ба вио 
те ма ма из цр но гор ске исто ри је, са гле дан је у ди мен зи ја ма оства ре
них ре зул та та те мат ским мо но гра фи ја ма, сту ди ја ма и члан ци ма. 
Ба ве ћи се аграр ним од но си ма у но во о сло бо ђе ним обла сти ма по
сли је 1878. и 1912, де мо граф ским про мје на ма, про бле ми ма исе ља
ва ња, про свјет ним и кул тур ним пи та њи ма, раз во јем дру штве но
фи ло зоф ске ми сли и др жав но прав ним раз вит ком Цр не Го ре у до
ба Пе тра I и Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша, Пе јо вић је оства рио зна
ча јан исто ри о граф ски учи нак, уви јек за сни ван на по у зда ној гра ђи 
и објек тив ној ана ли зи. 



411

Дје ло Пе тра И. По по ви ћа, уни вер зи тет ског про фе со ра, до пи
сног чла на Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти, у чи јим ра
до ви ма до ми ни ра ју по ли тич ке те ме из исто ри је Цр не Го ре, са гле да
ва кроз при зму све стра ног ан га жо ва ња у на у ци и стру ци.

Ме ђу књи га ма до ми ни ра ју мо но гра фи ја Цр на Го ра у до ба Пе
тра I и збир ка Од но си Ср би је и Цр не Го ре у XIX ве ку. Да шић на по
ми ње да се ње го ви ра до ви од ли ку ју ори ги нал но шћу уте ме ље ној на 
при мар ним ар хив ским спи си ма до ко јих је до ла зио упор ним тра
га њем по фон до ви ма стра них и до ма ћих ар хи ва и пре ма ко ји ма је 
уви јек имао кри тич ки из ра жен од нос. Због то га је, кон ста ту је Да
шић, био ци је њен као исто ри чар ме ђу елит ним пред вод ни ци ма 
исто риј ске на у ке и уни вер зи тет ским про фе со ри ма. 

За др Слав ка Ми ју шко ви ћа, ко ји је исто ри о граф ским и књи
жев ноисто ри о граф ским ра до ви ма обо га тио на ша са зна ња о про
шло сти Бо ке Ко тор ске, При мор ја, Цр не Го ре и Хер це го ви не, уте
ме ље ним на гра ђи ко тор ских, ду бро вач ких, за дар ских, ита ли јан
ских и аустриј ских ар хи ва, на по ми ње да се у па жљи вој об ра ди из
во ра до сљед но др жао ме то да кла сич не исто ри о граф ске шко ле, уоб
ли ча ва ју ћи прин цип исто риј ског мо ра ли зма, пре ма ко ме исто риј
ска ми сао тре ба да се чвр сто др жи прин ци па про сви је ће но сти. Рад 
на кри тич ком из да њу Ље то пи са по па Ду кља ни на сма тра нај те мељ
ни јим од свих до са да шњих пу бли ко ва ња. 

На уч ни пор трет оми ље ног про фе со ра ака де ми ка Ва се Чу бри
ло ви ћа, до пи сног чла на ЦА НУ, са ко јим је раз го ва рао о мно гим те
ма ма и са ра ђи вао на на уч ним ску по ви ма, Да шић гра ди па жљи
вим од но сом пре ма ње го вом бо га том и ра зно вр сном дје лу, по ла зе
ћи од чи ње ни це да се ра ди о срп ском и ју го сло вен ском исто ри ча
ру европ ских ви ди ка, ко ји је дао зна ча јан до при нос исто ри о гра фи
ји Цр не Го ре. На на уч ној и по ли тич кој сце ни дје ло вао је ви ше од се
дам де це ни ја. Као исто ри чар и јав ни рад ник жи вио је са но во ство
ре ном ју го сло вен ском др жа вом ко јој је био и жи во том и на уч ном 
ми шљу до кра ја жи во та при вр жен, кон ста ту је Да шић. Ње го во цје
ло куп но дје ло свје до чи да је био исто ри чар ми сли лац ко ји ду бо ко 
про ми шља про шлост, успи је вај ћи да је по ве же са са вре ме но шћу. 
На осно ву ис ку ства ми ну лог вре ме на, знао је као ри јет ко ко да по
ка же и ука же на дру штве ноеко ном ске и по ли тич ке пу те ве бу дућ
но сти. Ба ве ћи се у овој за ма шној сту ди ји лич но шћу и дје лом проф. 
Чу бри ло ви ћа, на по ме ну ће да је „без ре зер вно опре ди је љен за ју го
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сло вен ство, жи вио са Ју го сла ви јом, пра те ћи све ње не успо не, ми је
не, па до ве, уну тра шње су ко бе, на ци о нал не про ти вур јеч но сти и не
во ље и на ср та је на њен ин те гри тет, упр кос све му вје ро вао у по бје
ду ју го сло вен ске иде је.

Сту ди ја ма, члан ци ма, рас пра ва ма и ре фе ра ти ма, дао је зна чајн 
до при нос исто ри о гра фи ји Цр не Го ре, чи јом се пе ри о ди за ци јом по
себ но по за ба вио у ра ду Пе ри о ди за ци ја Цр не Го ре у но вом ви је ку.

Про цје њу ју ћи но во на ста ле окол но сти у ко ји ма се чу ју кри тич
ке оп сер ва ци је на ње го во дје ло, Да шић из но си увје ре ње да ће на
уч на кри ти ка зна ти да му од ре ди ви со ко мје сто у исто ри ји срп ске, 
цр но гор ске и ју го сло вен ске исто ри о гра фи је, а ње го ви ис тра жи вач
ки ра до ви из исто ри је Цр не Го ре, ана ли тич ки и син те тич ки об ли
ко ва ни, свр ста ва ју ње го во дје ло у нај ви ше до ме те цр но гор ске исто
ри о гра фи је.

Ба ве ћи се дје лом ака де ми ка Бра ни сла ва Ђур ђе ва, чи ји су ра до
ви о Цр ној Го ри иза зи ва ли спо ро ве, по ле ми ке и кон тро верз не оцје
не и ми шље ња, оци је нио је да су бо га ти но вим по да ци ма, кри тич ки 
осми шље ни иза зов ни и под сти цај ни за да ље де таљ не ана ли зе и ва
ло ри за ци ју, пр вен стве но ка да је у пи та њу цр но гор ска исто ри о гра
фи ја. Ње го ва је за слу га ви ше стра на за раз вој на уч не ми сли, на ро
чи то за ври је ме осман ске вла да ви не, гдје је, због ори ги нал них на
уч них ана ли за, смје лих за кљу ча ка, али и кон тро верз них по ле мич
ких ста во ва оста вио ду бок траг по ле мич ним дје ло ва њем у цр но
гор ској, срп ској и ју го сло вен ској исто ри о гра фи ји.

На ин спи ра ти ван, об у хва тан и цје ло вит на чин, по за ба вио се Да
шић обим ним, те мат ски ра зно вр сним, сло же ним и сло је ви тим дје
лом ака де ми ка Ди ма Ву јо ви ћа, на уч ни ка ко ји је три де це ни је био 
је дан од во де ћи цр но гор ских исто ри ча ра.

При је Ди ма Ву јо ви ћа, а ни у ври је ме ње го вог ви ше де це ниј ског 
на уч но и стра жи вач ког ра да – на по ми ње Да шић – ни ко се ни је та
ко све о бу хват но упу штао у те о риј скоме то до ло шку про бле ма ти ку 
цр но гор ске исто риј ске на у ке и ана ли зу про бле ма у ве зи са ис тра
жи ва њем цје ло куп не про шло сти Цр не Го ре. Фор ми ран као на уч
ник – исто ри чар ври је ме ко је исто ри ча ри да нас на зи ва ју „фа тал
ном де тер ми ни са но шћу”, не са мо у ју го сло вен ској исто риј ској на
у ци, сво јим обим ним и све стра ним дје лом Ву јо вић при па да ге не
ра ци ји исто ри ча ра ко ја је озна чи ла но во раз до бље у цр но гор ској 
исто ри о гра фи ји. Ана ли тич ким са гле да ва њем ње го вих зна чај них 
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мо но гра фи ја, чла на ка, сту ди ја, рас пра ва и ме то до ло шких ра до ва, 
Да шић је па жљи во про цје њи вао ври јед но сне су до ве, про ми шља
ња, за кључ ке и кри тич ке про цје не, не ри јет ко са гла сно соп стве ним 
про ми шља ји ма о број ним те ма ма на ци о нал не и по ли тич ке исто ри
је Цр не Го ре у пр вој по ло ви ни 20. ви је ка. 

Као ду го го ди шњи са рад ник, ко ле га, при ја тељ, свје док ин те лек
ту ал ног ан га жма на на ши ре њу на уч них, пе да го шких и кул ту ро ло
шких по тре ба у ма ни ру шко ле ана ли ста, Ву јо вић је, на по ми ње Да
шић, нај бо љи при мјер ци је лој ге не ра ци ји не са мо исто ри ча ра не
го и дру гих ин те лек ту а ла ца ка ко се бо ри за сло бо ду на уч ног ра да и 
ства ра ла штва. Овом цје ло ви том сту ди јом жи вот ни и ства ра лач ки 
пут ака де ми ка Ди ма Ву јо ви ћа сва ка ко до би ја пу ни ји сми сао и зна
чај за све ко ји ће се ба ви ти ње го вим дје лом, ко ри сти ти ње го ве на
уч не ре зул та те и на ста вља ти пу те ви ма ко је је про кр чио, уоб ли чио 
и оста вио у на сље ђе.

Жи вот ни пут, на уч ни и на став ни пор трет ака де ми ка Алој за 
Бен ца, дат у овом син те тич ком есе ју, ис ти че по се бан зна чај ње го
вог ар хе о ло шког ра да на пра и сто ри ји, кла сич ној и сред њо вје ков
ној исто ри ји да на шње Цр не Го ре. У то ме се по себ но ис ти че ис тра
жи ва ње ме зо лит ског стра ту ма у Цр ве ној сти је ни, на осно ву ко јег је 
за сно вао ре кон струк ци ју ра них нео лит ских кул ту ра на про сто ру 
Цр не Го ре и Хер це го ви не. Успје шно се ба вио и кул ту ром илир ских 
пле ме на и сте ћа ка у сје ве ро за пад ном ди је лу Цр не Го ре. 

За упо зна ва ње фран цу ске кул тур не јав но сти са исто ри о граф
ским, књи жев ним и кул тур ним ства ра ла штвом Цр не Го ре, не мјер
љив до при нос дао је Ми шел Обен ди сер та ци јом Исто риј ске ви зи је 
у по ет ском дје лу Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша. Сту ди ја ма о Ње го ше
вој Крат кој исто ри ји Цр не Го ре, број ним члан ци ма и са оп ште њи
ма на на уч ним ску по ви ма и сла ви стич ким се ми на ри ма, до пи сни 
члан ЦА НУ Обен је, под сје ћа Да шић, „не за бо рав но за ду жио ње
го шо ло ги ју и цр но гор ску на у ку о књи жев но сти пре да ним и акри
бич ким дје лом.”

На уч ни до при нос про фе со ра Ми ла на Ва си ћа, до пи сног чла на 
ЦА НУ, цр но гор ској исто ри о гра фи ји, ре зул ти тао је пре гле дом исто
ри је гра до ва Цр не Го ре под тур ском вла шћу од 15. до 18. ви је ка, об
ја вље ном у 3. то му Исто ри је Цр не Го ре.

Ње гов до ку мен то ва ни син те тич ки при каз исто ри је гра до ва Цр
не Го ре укло пио је у син те зу по ли тич ке, дру штве не, вој не и вјер ске 
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исто ри је Цр не Го ре од вре ме на Цр но је ви ћа до вре ме на ка да ду хов
ни и по ли тич ки ви зи о нар ми тро по лит Пе тар И Пе тро вић по ста
вља те ме ље цр но гор ској др жав но сти. Пор трет исто ри ча ра и при
ја те ља Ми ла на Ва си ћа, чи ји до при нос на у ци аутор ви со ко ци је ни, 
по ве зао је с вре ме ном не ча сних и по мах ни та лих, злих и не тр пе љи
вих на ци о на ли за ма ко ји су ра зо ри ли Ју го сла ви ју. 

По сљед ња у ни зу сту ди ја по све ће на је ака де ми ку Си ми Ћир ко
ви ћу, ме ди е ви сти чи је им пре сив но дје ло о сред њо вје ков ној исто
ри ји Ср би је, Цр не Го ре и Бал ка на спа да у сам врх европ ске ме ди е
ви сти ке. Дје ла про фе со ра Ћир ко ви ћа на ње мач ком, ита ли јан ском, 
фран цу ском, ру ском и ки не ском, на уч на кри ти ка одав но ви со ко 
вред ну је. Сто га осврт на дје ло ака де ми ка Ћир ко ви ћа, нај ве ћег ме
ди е ви сте дру ге по ло ви не 20. ви је ка, не са мо у срп ској, цр но гор ској 
и ју жно сло вен ској исто ри о гра фи ји, схва та као по ку шај да углед
ног знал ца про шло сти Цр не Го ре, пред ста ви ње ној струч ној и ши
рој кул тур ној јав но сти.

Ње гов из у зет ни до при нос исто ри о гра фи ји Цр не Го ре за сни ва 
на ис тра жи вач ким ре зул ти ма са бра ним у ра до ви ма син те ти зо ва
ним у дру гој књи зи Исто ри је Цр не Го ре од кра ја 12. до кра ја 15. ви
је ка. Ис тра жи вач ки уте ме ље ни ра до ви про стор но за хва та ју Зе ту, 
По мор је и гра до ве, ис точ ну Хер це го ви ну, За тар је и По ли мље, ко ји 
да нас чи не са вре ме ну цр но гор ску др жа ву.

У ве зи са раз ли чи тим ту ма че њи ма про сто ра Цр не Го ре у сред
њем ви је ку и „из вје сне не си гур но сти у оме ђа ва њу пред ме та” ис тра
жи ва ња, што је био по вод по ле мич ким ре а го ва њи ма, аутор је ука
зао на не ка раз ми шља ња ака де ми ка Ћир ко ви ћа у ве зи с про бле
ми ма ко ји се ти чу про у ча ва ња исто ри је Цр не Го ре у сред њем ви је
ку. С тим у ве зи ис ти цао је да се Цр на Го ра мо же по сма тра ти пре ма 
ње ним ге о граф ским цје ли на ма, те да у та кве ре ги је спа да ја дран
ска оба ла са гра до ви ма и ди стрик ти ма, Бо ка Ко тор ска, Ска дар ско 
је зе ро са окру же њем, као и ди нар ско карст но под руч је са по љи ма 
и По ли мљем. У том ци љу сва ки рад на мо но гра фи ја ма гра до ва у 
При мор ју и по је ди них ре ги ја, сма трао је ве о ма по год ним за да ље 
син те тич ко об ли ко ва ње са зна ња о Цр ној Го ри у сред њем ви је ку.

Дра го цје но је Ћир ко ви ће во за па жа ње да су усло ви уна пре ђи ва
ња сту ди ја о сред њо вје ков ној Цр ној Го ри по вољ ни ји не го за мно ге 
дру ге дје ло ве Бал ка на због чи ње ни це ње не си ту и ра но сти у ме ди те
ран ској зо ни и мје ста са кул тур ним и ад ми ни стра тив ним кон ти ну



415

и те том као што су Ко тор и дру ги при мор ски гра до ви ко ји по сје ду
ју из вор ну гра ђу. У ве зи с тим је ис ти цао зна чај ела бо ра та про фе со
ра Ива на Бо жи ћа На црт за из да ва ње из во ра за исто ри ју Цр не Го ре 
ко ји је аутор про на шао у ар хи ва ли ја ма Ака де ми је.

Ћир ко вић је исто ри чар ко ји је као ри јет ко ко у овој ћу дљи вој 
стру ци зре ло про цје њи вао ври је ме у ко јем је жи вио и ан ти ци пи
рао за дат ке ко је ће до ла зе ће окол но сти по ста вља ти пред на уч ну 
исто ри о гра фи ју. Број ним син те за ма, по себ но у Исто ри ји Цр не Го
ре, исто ри ји срп ског на ро да и књи га ма Ср би у сред њем ви је ку и Ср
би ме ђу европ ским на ро ди ма, као и мо дер ним по гле ди ма у исто ри о
гра фи ји, по мно го че му је је дин стве на по ја ва у срп ској и ју жно сло
вен ској исто ри о гра фи ји – кон ста ту је аутор у освр ту на ње гов жи
вот и рад.

Сту ди о зни и ана ли тич ки освр ти на дје ла по ме ну тих ака де ми
ка па жљи во су из ни јан си ра ни, кри тич ки про ми шље ни, ме ри тор но 
вред но ва ни ста во ви ма и оцје на ма ауто ра ко ји сво је углед не при ја
те ље, про фе со ре, са вре ме ни ке са гле да ва кроз жи вот ну и ства ра лач
ку при чу, ис пле те ну лич ним ве за ма, ра дом на про јек ти ма, ан га жо
ва њем на стру ков ним и про фе сор ским ду жно сти ма и на уч ним ана
ли за ма њи хо вих мо но гра фи ја, сту ди ја и чла на ка. Уте мељ ни и ана
ли тич ки укло пље ни у цје ли не ко је се про жи ма ју, ови син те тич ки 
огле ди са па жљи во на гла ше ним за кључ ци ма, зна ча јан су исто ри о
граф ски до при нос про у ча ва њу исто ри је исто ри о гра фи је Цр не Го ре.

На мје ре ауто ра и оче ки ва ње да овом књи гом под стак не да ља 
ис тра жи ва ња у обла сти цр но гор ске исто ри о гра фи је, ис пу ње не су 
до при но сом ко ји је за по што ва ње.
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Ауто ра књи ге О исто ри ча ри ма Цр но гор ске ака де ми је на у ка и 
умјет но сти (Под го ри ца 2011), Ми о ми ра Да ши ћа вр ло до бро по
зна је мо јер се о њему и њего вим ра до ви ма до ста пи са ло. Про шао 
је нај бо ље шко ле на ко ји ма се мо гао сту диј ски обра зо ва ти и оспо
со би ти за ба вље ње исто риј ском на у ком. Пре не што ви ше од пе де
сет го ди на био је на пост ди плом ском се ми на ру бе о град ске ка те дре 
за исто ри ју ко ју је во дио ака де мик Ва са Чу бри ло вић, јед на од лич
но сти ко јом се аутор ба ви у овој књи зи. С об зи ром на то да су на 
тим сту ди ја ма, би ли пост ди плом ци ко ји су се по ка за ли успе шни на 
основ ним сту ди ја ма, про фе сор Чу бри ло вић је на сто јао да им уме
сто са др жа ја из исто ри је ко је су ра ни је до бро са вла да ли уне се што 
ви ше про гра ма из со ци о ло ги је, еко но ми је, фи ло зо фи је, да кле, из 
раз ли чи тих дру штве них и ху ма ни стич ких ди сци пли на, та ко да би 
се по сти гао ви сок ни во обра зо ва ња код тих љу ди. И на тим сту ди
ја ма ко ле га Да шић се из два јао сво јом ра до зна ло шћу, кри тич но шћу 
и оба ве ште но шћу.

Ми о мир Да шић је по сле то га успе шно кре нуо да се ба ви исто
риј ском на у ком. За ни ма ла га је пре све га про шлост Цр не Го ре. Ис
ти цао се ори ги нал но шћу у при сту пу. У про у ча ва ње из гра ђи ва ња 
др жав но сти Цр не Го ре, те ма ти ке ко јом се до ста ба вио, унео је из
ве сне про сто ре да на шње Цр не Го ре чи ја је уло га у до при но су ства
ра њу др жа ве Цр не Го ре у исто ри о гра фи ји би ла за не ма ре на. О то
ме сам имао при ли ке да го во рим на про мо ци ја ма не ких од ра ни
јих Да ши ће вих књи га. Ов де, ме ђу тим, мо рам још не што да ис так
нем што га је, по мом ми шље њу, при бли жи ло те ма ти ци ове књи ге. 
Он је, на и ме. то ком свог на уч ног ра да по ка зао скло ност да се и те о
рет ски ба ви исто риј ском на у ком, да кле и ра зним по моћ ним ди сци
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пли на ма, о че му нам све до че њего ви ра до ви из уво да у исто риј ске 
сту ди је, из ме то до ло ги је, из кри тич ких раз ма тра ња на уч не про бле
ма ти ке и на по кон га је то до ве ло до из у ча ва ња исто ри о гра фи је. Ова 
књи га је у ства ри по све ће на исто ри о гра фи ји у чи јем цен тру су, да
кле, ис так ну ти исто ри ча ри чла но ви ЦА НУ.

За пи са ње ове књи ге ака де мик Да шић ско ро и да ни је имао узо
ра у на шој исто ри о гра фи ји. На ши исто ри ча ри су ви ше би ли рас
по ло же ни да о не ким о сво јих ко ле га, по себ но ста ри јим, на пи шу 
при год не стра ни це по во дом из да ва ња не ких њихо вих књи га или 
их спо ме ну у пред го во ри ма или по го во ри ма, или их се се те по во
дом не ког ју би ле ја, или о њима пи шу у т те то пат тек сто ви ма, или у 
при ло зи ма ин фор ма тив нопу бли ци стич ког ка рак те ра, или, на по
кон, и у тек сто ви ма ен ци кло пе диј ског жан ра са кра ћом биоби бли
о гра фи јом као на при мер у Ен ци кло пе ди ји срп ске исто ри о гра фи је.

Је ди но бих мо жда из дво јио књи гу по кој ног ака де ми ка Ра до ва
на Са мар џи ћа Пи сци срп ске исто ри је, по све ће ну на уч ним ре зул та
ти ма ви ше ис так ну тих исто ри ча ра (нпр. Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, Ва
си ља По по ви ћа и др.). Би ла је то оте жа ва ју ћа окол ност ака де ми ку 
Да ши ћу да ско ро без не ке сту ди је на ко ју би се угле дао пи ше о сво
јим ко ле га ма исто ри ча ри ма, кри тич ки оце њу је њихо во де ло и да од 
све га то га ство ри це ли ну као што је ова књи га.

Да ши ћев ме то до ло шки при ступ у ода би ра њу ма те ри је и у из ла
га њу по да та ка и оце на о лич но сти ма ко је је из дво јио да о њима пи
ше у овој књи зи је ве о ма до бро уте ме љен. Иако се ра ди о пи сци ма 
исто ри је раз ли чи тих пе ри о да, о ауто ри ма тек сто ва из ра зних обла
сти исто ри је, о лич но сти ма раз ли чи тог сен зи би ли те та, њихо вим 
скло но сти ма ка син те зи или ана ли тич ком при сту пу, иако је сва
ки од њих, сло бод но се мо же ре ћи, био на уч ни ин ди ви ду а ли тет, 
ака де мик Да шић ни је хтео да се за до во љи јед но став ним из ла га њем 
би о гра фи је и на уч них ре зул та та, од но сно про стим ре ги стро ва њем 
њихо ве би бли о гра фи је а ко ја је у овом слу ча ју за и ста огром на и ра
зно вр сна. Хтео је за пра во да сво је вр сном ана ли зом утвр ди оно што 
је ори ги нал но у њихо вом на уч ном де лу, што је кључ но, што их из
два ја од оста лих, али исто та ко и да уочи не што што им је слич но 
или за јед нич ко у њихо вом ин те ре со ва њу и ту ма че њу са др жа ја из 
про шло сти. А реч је у ства ри ов де о је да на ест лич но сти ака де ми ка 
ЦА НУ од ко јих су три пред став ни ци тзв. Бе о град ске исто ри о граф
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ске шко ле, че ти ри цр но гор ска исто ри ча ра, три про фе со ра Са ра јев
ског уни вер зи те та и је дан стра нац.

На пр вом ме сту из дво јио бих Ва су Чу бри ло ви ћа, пред став ни
ка и шта ви ше јед ног од тво ра ца Бе о град ске шко ле, ко ме је Да шић 
по све тио де ве де сет стра ни ца ове књи ге на пи са них у ма ни ру ауто
ра нај бо љих кри тич ких сту ди ја о по је ди ним на уч ни ци ма. Ва са Чу
бри ло вић, је дан од до а је на мо дер не исто риј ске на у ке, био је из кру
га оних исто ри ча ра ко ји су бе о град ску Ка те дру за исто ри ју учи ни
ли у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та јед ном од нај бо љих у Евро
пи за ту ди сци пли ну. Ва са Чу бри ло вић, мла до бо сан ски ре во лу ци
о нар, је дан од нај мла ђих у оној гру пи ко ји су на са ра јев ским ули
ца ма 1914. го ди не че ка ли да ли кви ди ра ју аустро у гар ског пре сто ло
на след ни ка Фран ца Фер ди нан да, до шао је из ме ђу два ра та на бе о
град ску Ка те дру за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та ка да су на њој 
би ли по зна ти про фе со ри Ва сиљ По по вић, Вла ди мир Ћо ро вић, за
тим Ста но је Ста но је вић, Вик тор Но вак, ко ји ма се 1933. го ди не при
кљу чио је дан од нај бо љих свет ских ви зан то ло га Ге ор ги је Остро
гор ски и на по кон уочи Дру гог свет ског ра та и Јор јо Та дић, углед ни 
стру чњак за европ ску исто ри ју но вог ве ка. За Чу бри ло ви ће во на уч
нич ко а исто вре ме но и на ци о нал но опре де ље ње ва жно је, по мом 
ми шље њу, ис та ћи сле де ћу чи ње ни цу. У пе ри о ду пред Пр ви свет
ски рат ме ђу срп ским ин те лек ту ал ци ма ја ко се осе ћа ло ју го сло вен
ско рас по ло же ње. По сле ства ра ња за јед нич ке ју го сло вен ске др жа
ве оно је би ло још ви ше при сут но, на ро чи то у пр вим го ди на ма. На 
бе о град ској Ка те дри за исто ри ју ју го сло вен ско осе ћа ње би ло је ско
ро је дин стве но опре де ље ње. Би ло је то из ра же но и у њихо вим на
уч ним ра до ви ма, што се ис ка зи ва ло и по бро ју ода бра них и ту ма
че них чи ње ни ца и у њихо вом ода би ру и у ис ти ца њу за јед ни штва 
и про жи ма ња истих или слич них ци ље ва. Та кво убе ђе ње но сио је 
у се би Ва са Чу бри ло вић до кра ја жи во та. Осе ћа ло се то из тек сто
ва ко је је на пи сао као и ту ма че ња др жа во твор них иде ја у окол но
сти ма ду го го ди шње осло бо ди лач ке бор бе и нај че шће не по вољ ног 
де ло ва ња тзв. спољ ног фак то ра код ју го сло вен ских на ро да, да кле, 
иде ја ма ко је су, као што сам на по чет ку ре као, би ле ве о ма при сут на 
те ма ти ка њего вог ин те ре со ва ња.

Сла жем се са ко ле гом Да ши ћем о по сто ја њу не ко ли ко упо ри
шних сту бо ва Чу бри ло ви ће вог ис тра жи ва ња и ту ма че ња про шло
сти ју го сло вен ских на ро да у 19. ве ку ко јом се он пре вас ход но ба
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вио: пр во, уче шће и уло га спољ ног и уну тра шњих фак то ра у раз
вит ку срп ске и ју го сло вен ске про шло сти; дру го, Цви ји ће во на уч но 
де ло; и, на по кон, ме сто и уло га пле мен ског и из гра ђи ва ње гра ђан
ског дру штва у Цр ној Го ри. Као уче ник и док то рант Ва си ља По по
ви ћа, пи сца зна ме ни тог де ла о Ис точ ном пи та њу обј. 1928. го ди не, 
Чу бри ло вић је у сво јој док тор ској те зи од бра ње ној две го ди не ка
сни је под на сло вом Уста нак у Бо сни 1875–1878. го ди не дао нај бо љи 
при мер тзв. спољ ног фак то ра при сут ног у бал кан ској исто ри ји по
ка зав ши да се у ства ри у њој про жи ма ју оп шти и на ци о нал ни чи
ни о ци. То је за пра во обра зац за раз у ме ва ње на ше и оп ште бал кан
ске про шло сти. При дру жио бих се Да ши ћу у оце ни да је Чу бри ло
ви ће ва књи га по ме то ду ко ји је при ме њен, и по од го во ри ма ко ји су 
у њој да ти, оста ла до да на шњег да на ме ђу ода бра ним исто ри о граф
ским де ли ма ко ју – да ци ти рам ко ле гу Да ши ћа – „на ро чи то по је ди
ни дје ло ви чи не на уч но те мељ ном”. И ауто ри ко ји су ка сни је пи са
ли о том пи та њу у ко је су би ли укљу че ни тзв. Ве ли ка ис точ на кри за 
и Бер лин ски кон грес, ко ји ма је оно окон ча но, ни су мо гли оспо ри
ти Чу бри ло ви ће ве су до ве. При ме ра ра ди, Чу бри ло вић је у том де лу 
рас пра вљао о пи та њу по де ле Бал ка на на ин те ре сне сфе ре ко је је би
ло јед но од нај о се тљи ви јих у 19. ве ку. За пра во, Чу бри ло вић се освр
нуо и на фа мо зну ли ни ју ко јом је из ме ђу хаб збур шког ца ра Јо си фа 
II и ру ске ца ри це Ка та ри не 1781–1782. утвр ђе на по де ла Бал ка на на 
за пад ни део ко ји би био под аустриј ским ути ца јем и ис точ ни пред
ви ђен да бу де под кон тро лом Ру си је. Ко ли ко је би ла озбиљ на та по
де ла за од но се ве ли ких си ла пре ма Бал ка ну у 19. ве ку мо же се ви
де ти из дру гог Чу бри ло ви ће вог ра да, ко ји та ко ђе ана ли зи ра ко ле га 
Да шић, об ја вље ног под на зи вом Цр на Го ра и ру скоаустриј ски уго
вор о по де ли Тур ске 1782. ка да је Цр на Го ра оста ла у за пад ном де лу 
али је би ла под спе ци јал ном за шти том Ру си је. Чу бри ло вић је био и 
је дан од оних исто ри ча ра ко ји је бра нио по зи тив ну уло гу Ру си је у 
бал кан ским про це си ма што је по ка зао не са мо у спо ме ну тој мо но
гра фи ји Уста нак у Бо сни 1875–1878. го ди не не го исто та ко и у свом 
дру гом зна чај ном де лу Исто ри ја по ли тич ке ми сли у Ср би ји XIX ве
ка ка да је из ра зио не сла га ње са мно гим ми шље њи ма у Ср би ји да је 
на вод но Ру си ја ола ко пре да ва ла срп ске те ри то ри је АустроУгар ској 
што је, по оце ни дру гих исто ри ча ра, до но си ло не сре ћу срп ском на
ро ду. Та кве оце не, ма да не тре ба за бо ра ви ти да их Чу бри ло вић кат
ка да ни је ка те го рич ки за сту пао, оста ле су ве о ма ва жне за раз у ме
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ва ње зби ва ња на Бал ка ну на ко ме су се су че ља ва ле раз ли чи те кон
цеп ци је европ ских си ла о њего вом уре ђе њу, а с дру ге стра не на ње
му жи ве ли бун тов ни на ро ди, на ци о нал но осве шће ни у 19. ве ку, о 
че му све до че њихо ви не ми ри, по кре ти и ве о ма сна жно при сут не 
осло бо ди лач ке иде је.

Ва са Чу бри ло вић је, ка ко с пра вом ис ти че ака де мик Да шић, сво
је за кључ ке за сни вао и на ан тро по ло шким ис тра жи ва њи ма Јо ва на 
Цви ји ћа а по себ но оним о ути ца ју ге о граф ске сре ди не на про шлост 
на ро да. У Цви ји ће вим ту ма че њи ма сре ди не од но сно кон крет ног 
про сто ра Чу бри ло вић је на шао об ја шње ња за раз у ме ва ње по је ди
них исто риј ских пи та ња на на шем тлу. Ви ди се то из нај ве ћег бро
ја њего вих ра до ва из исто ри је Цр не Го ре и раз во ја њеног пле мен
скопа три јар хал ног дру штва. Ми слим да је Чу бри ло вић за то, нај ви
ше под ути ца јем Цви ји ће вих ту ма че ња, апе ло вао и на мла ђе ис тра
жи ва че да про у ча ва ју, на при мер, ми гра ци о на кре та ња на Бал ка ну.

Ака де мик Да шић се, ме ђу тим, по себ но тру дио да утвр ди до ме те 
Чу бри ло ви ће вих из у ча ва ња исто ри је Цр не Го ре. Ми слим да је он у 
пот пу но сти раз у мео Чу бри ло ви ће ве по ру ке, и то је умео зна лач ки 
да пред ста ви у овој књи зи. Чу бри ло вић је, слу же ћи се Ц ви ји ће вим 
на уч ним ре зул та ти ма али и соп стве ним ис тра жи ва њи ма, сна гу цр
но гор ског дру штва ви део у пле мен скоро дов ској струк ту ри по мо
ћу ко је је, ка ко Да шић ле по ка же, оно ус пе ло да по ти сне осман ске 
фе у дал не од но се и њене но си о це са цр но гор ског про сто ра, ство ри 
пле мен ску ауто но ми ју и еман ци пу је се од ото ман ске вла сти. А у ра
до ви ма ко је је по све тио пе ри о ди за ци ји цр но гор ске исто ри је пре до
чио је да се од сре ди не 19. ве ка по че ло из гра ђи ва ти гра ђан ско дру
штво, прем да су осно ве за то пред ста вља ли из ве сни по че ци на ста
ли у прет ход ним го ди на ма.

Чу бри ло вић је ба ве ћи се до ста Ис точ ним пи та њем у ве о ма по
вољ ном све тлу при ка зао уло гу Цр не Го ре на бал кан ским про сто
ри ма по чев од кра ја 18. ве ка, за тим у зби ва њи ма ве за ним за Пр ви 
срп ски уста нак итд. Ис ка зи вао је при том ве ли ку на кло ност за та
кву њену ак тив ност као што је то уоста лом чи нио оце њу ју ћи и уну
тра шње од но се у њој о че му је на пред би ло ре чи. Ака де мик Да шић 
је то до бро по ка зао тим пре што је то и сам осе тио на Чу бри ло ви
ће вим пре да ва њи ма у њего вим ту ма че њи ма цр но гор ске исто ри је.

Бе о град ској исто ри о граф ској шко ли при па да ла су још дво ји ца 
исто ри ча ра чла но ва ЦА НУ о ко ји ма пи ше у овој књи зи ака де мик 
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Да шић. То су: про фе со ри Иван Бо жић и Си ма Ћир ко вић. Ра ди се 
о зна чај ним пред став ни ци ма исто риј ске на у ке и у исто вре ме ве ли
ка ни ма по сле рат не европ ске ме ди е ви сти ке.

Ива на Бо жи ћа је пред ста вио као не за о би ла зног стру чња ка за 
ју жно ја дран ско при мор је, њего ву за ле ђи ну, за пост ко сов ски пе ри
од Мо рав ске Ср би је и за исто ри ју сре дњо ве ков не Зе те. Био је то чо
век из у зет ног обра зо ва ња. По ре клом Бо кељ из Пр ча ња, ђак углед не 
ду бро вач ке кла сич не гим на зи је, та лен то ва ни сту дент Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Бе о гра ду. Ка ко то ис ти че Да шић, Бо жић је већ сво јом 
ди сер та ци јом Ду бров ник и Тур ска у 14. и 15. ве ку (обј. 1952. го ди
не) по ка зао ко ли ком је огром ном ар хив ском гра ђом рас по ла гао на
ро чи то из Ве не ци јан ског али и Ду бро вач ког и Ко тор ског ар хи ва. 
Та књи га, ме ђу тим, из ла зи из окви ра ду бро вач котур ских од но
са. Она је сво је вр сна исто ри ја бал кан ских зе ма ља, ју жно ја дран ског 
при мор ја, Ср би је и Бо сне у 14. и 15. ве ку. Бо жић је уз то про у ча вао 
и осман лиј ско осва ја ње бал кан ских зе ма ља, осо би то вре ме по сле 
Ма рич ке бит ке, до ба де спо то ви не, од но сно при ли ке у зе мљи Бран
ко ви ћа, Ла за ре ви ћа и Бал ши ћа. Ба вио се исто та ко и исто ри јом 
сре дњо ве ков не Зе те, из у ча вао у њој дру штве не струк ту ре, по себ
но у обал ном под руч ју и за ле ђу при мор ских гра до ва, о че му све до
че и ви ше њего вих рас пра ва о Ко то ру. А за њего ву рас пра ву о сре
дњо ве ков ним Па штро ви ћи ма на пи са ну на осно ву гра ђе ко ју је сам 
от крио, а ко ја му је омо гу ћи ла да, с об зи ром на са чу ва но ар ха ич но 
уре ђе ње, иде све до 19. ве ка, Да шић је из нео твр дњу да је пра ви на
уч ни узор ка ко се у огра ни че ном про сто ру и вре ме ну мо гу пра ти ти 
то ко ви чи та ве јед не епо хе. Да шић је ука зао и на то да је ака де мик 
Бо жић не са мо пи сац је згро ви тих рас пра ва не го и од лич них син
те за. Из ме ђу оста лог, у дру гом то му Исто ри је Цр не Го ре об ра дио је 
цео пе ри од од 1385. до па да Цр не Го ре под тур ску власт. За Бо жи ћа 
се сло бод но мо же ре ћи да је на пи сао из у зет но ин спи ра тив не стра
ни це ко је све до че о на сил ном пре ки ду по ли тич ког жи во та на ших 
сре дњо ве ков них др жа ва. Био је и из у зе тан сти ли ста, ши ро ко обра
зо ван, ле по је пи сао и го во рио. Ве ли ку па жњу по кла њао је је зи ку 
ко јим је го во рио и пи сао. Иако је био из ван ре дан ла ти ни ста, ни је 
упо тре бља вао ни ла ти ни зме а – ка ко ис ти чу њего ви уче ни ци – ни
је во лео ни стра не ре чи ни ко ва ни це јер су оне, по њему, до каз ла
жне уче но сти.
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За дру гог ме ди е ви сту бе о град ске исто ри о граф ске шко ле, Си му 
Ћир ко ви ћа, Да шић је с пра вом из нео твр дњу да је био је дан од нај
ве ћих исто ри ча ра на на шим про сто ри ма. То је вре ме све ви ше по
твр ђи ва ло а убе дљи во је по све до чи ла и ова Да ши ће ва књи га. Ни
је, ме ђу тим, би ло ла ко ака де ми ку Да ши ћу да пред ста ви чи та о ци ма 
Си му Ћир ко ви ћа иако је од по чет ка на уч ног са зре ва ња пра тио ње
гов рад. Тај чо век из у зет не скром но сти, ве ли ког ис тра жи вач ког да
ра, све стра ни исто ри чар, оста вио је за со бом пре ко пет сто ти на на
уч них је ди ни ца, рас пра ва и син те за као и без број на уч них ре фе ра
та ко је је с ла ко ћом на че ти рипет је зи ка мо гао да са оп шта ва на на
уч ним ску по ви ма. По ред исто ри је ба вио се и исто риј ском ме то до
ло ги јом, исто ри јом на уч ног ра да и ми слим да је у то ме мно го ути
цао на ко ле гу Да ши ћа да се, ако се не ва рам, и сам опре де ли да се 
оку ша у тој обла сти. Ћир ко вић је био стра стве ни ис тра жи вач, па
си о ни ра ни тра гач за из во ри ма иако је ра но по ка зао сми сао за пи
са ње син те за. У пи та њу је би ла огром на те ри то ри ја ко ја га је ин те
ре со ва ла од Бу ди ма на се ве ру, Пе ло по не за на ју гу, Уне на за па ду и 
Ме сте на ис то ку, а у хро но ло шким окви ри ма од пре ко хи ља ду го
ди на. Ака де мик Да шић је пре ци зно пра тио њего во на уч но уз ди
за ње. Док тор ска те за о Сте ва ну Вук чи ћу Ко са чи нај пре га је усме
ри ла на тра га ње за пи та њем на стан ка Хер це го ви не у чи јем са ста
ву су би ли де ло ви ју жног При мор ја, за пад ни де ло ви Ра шке ка сни
је за по сед ну тих од бо сан ских вла да ра, али ко ји ни ка да ни су би ли 
укљу че ни у Бо сну. То је Ћир ко ви ћу да ло од ли чан осло нац за пи са
ње ве ли ке син те зе: Исто ри ја сре дњо ве ков не Бо сне. Он је по сле то
га про ши рио ис тра жи вач ку ба зу па је са мо не ко ли ко го ди на ка сни
је у дру гој књи зи Исто ри је Цр не Го ре об ја вио два ве ли ка це ло ви
та тек ста Зе та у др жа ви Не ма њи ћа и До ба Не ма њи ћа. Ве ли ки број 
рас пра ва ко је су по сле то га усле ди ле укљу чу ју ћи исто ри је сре дњо
ве ков них гра до ва нпр. Ба ра, Бу две, Сом бо ра, Шап ца итд. пред ста
ви ле су га као јед ног од нај бо љих по зна ва ла ца сре дњег ве ка на на
шим про сто ри ма. У ве ћи ни њего вих об ја вље них ра до ва до ми ни
ра по ли тич ка исто ри ја. Та кве са др жи не су му и де вет по гла вља у 
Исто ри ји срп ског на ро да. Уз то, Ћир ко вић је и у ко лек тив ној пу
бли ка ци ји Исто ри ја Евро пе, иза шлој у То ри ну и Штут гар ту, на пи
сао де ло ве о ју го сло вен ском и бал кан ском про сто ру. На кра ју, же
лим да до дам да је ака де мик Да шић по себ но ука зао на две ве ли ке 
Ћир ко ви ће ве син те зе. Пр ва је Ср би у сре дњем ве ку ко ја је до жи ве
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ла три из да ња на срп ском је зи ку, два у Ми ла ну, јед но у Па ри зу, за
тим у Мо скви, а дру га, Ср би ме ђу европ ским на ро ди ма, на пи са на у 
нај ши рим хро но ло шким окви ри ма и са бо га том те ма ти ком ко ја је 
до жи ве ла два из да ња у Бе о гра ду, јед но у Лон до ну, за тим у Мо скви, 
За гре бу, Ита ли ји, а по сле њего ве смр ти и у Љу бља ни. Као што се 
ви ди, по сле дњих го ди на је ака де мик Ћир ко вић био про сто оба сут 
при зна њи ма. Ћир ко ви ће ва афир ма ци ја је за пра во да ле ко пре ма
ши ла на ше про сто ре. Овим по сле дњим књи га ма се у ства ри по твр
ди ло да је ужи вао ви со ко ме сто у ме ђу на род ној на уч ној јав но сти. 
Зна чај Да ши ће ве књи ге је и у то ме што је овим вред ним при ло гом 
о Си ми Ћир ко ви ћу при бли жио чи та о ци ма огром но де ло овог на
да све скром ног али ве ли ког исто ри ча ра.

С об зи ром на то да ве ру јем да ће се дру ге ко ле ге не што ви ше ба
ви ти Да ши ће вим оце на ма о гру пи цр но гор ских исто ри ча ра из ове 
књи ге, ја бих се са мо освр нуо на оне ко ји се ти чу исто ри о граф ског 
до при но са дво ји це од њих чи ји рад по зна јем. Ра ди се о ака де ми ку 
Ђор ђи ју Пе јо ви ћу и ака де ми ку Ди ми три ју Ди му Ву јо ви ћу, ко ји су 
сво јим на уч ним ре зул та ти ма, по оце ни Да ши ћа, за ду жи ли исто ри
о гра фи ју о Цр ној Го ри тим пре што су јој мал те не по све ти ли свој 
це ло куп ни на уч ни рад. Њих дво ји ца су, ко ри сте ћи об ја вље не из
во ре сво јих прет ход ни ка али пре све га соп стве ним ис тра жи ва њи
ма ар хив ске гра ђе и њеном ин тер пре та ци јом у сво јим ра до ви ма, са 
још не ко ли ко сво јих ко ле га, уда ри ли те ме ље са вре ме ној цр но гор
ској исто ри о гра фи ји. Реч је о на уч ни ци ма ко ји су се ба ви ли раз ли
чи тим обла сти ма али су се и у знат ној ме ри до ди ри ва ли.

Ака де мик Пе јо вић је, ка ко ис ти че Да шић, сво јом зна чај ном сту
ди јом о исе ља ва њу Цр но го ра ца у 19. ве ку скре нуо на се бе па жњу 
на уч них кру го ва. Бли ско са том про бле ма ти ком су и њего ве рас
пра ве о ве за ма Цр не Го ре са сво јим исе ље ним жи вљем, за тим о еко
ном ском ста њу у Цр ној Го ри, аграр ним од но си ма, по ли ти ци Цр
не Го ре пре ма за гра нич ним обла сти ма. По мом су ду то га у ства ри 
при бли жа ва оним иде ја ма Цви ји ћа о по тре би из у ча ва ња ми гра ци
ја и дру штве ноеко ном ских од но са. За пра во, та су ис тра жи ва ња и 
би ла у ду ху Цви ји ће вих по ру ка. Сла жем се за то са Да ши ће вим оце
на ма да ће та сту ди ја, ка ко ка же, по фе но ме ну исе ља ва ња ко ји је у 
њој об ра ђен, би ти не за о би ла зна и да ће оста ти ме ђу Пе јо ви ће вим 
нај вред ни јим де ли ма упр кос ка сни јим рас пра ва ма и сту ди ја ма ко
је је на пи сао о кул тур нопро свет ним при ли ка ма у Цр ној Го ри. Ми
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слим да је ту про бле ма ти ку, по сле Пе јо ви ћа, тре ба ло на ста ви ти још 
озбиљ ни је ис тра жи ва ти а што се, ко ли ко знам, ни је де си ло.

Што се ти че ака де ми ка Ди ма Ву јо ви ћа, њему је Да шић по све
тио пре ко сто стра ни ца у овој књи зи и, ка ко ми се чи ни, су штин ски 
раз мо трио њего во обим но и зна чај но де ло, на уч но, пу бли ци стич
ко и ор га ни за тор ско и из нео оце не та ко уте ме ље не да би сва ко да
ље из у ча ва ње Ву јо ви ће вог до при но са исто ри о гра фи ји Цр не Го ре у 
овој књи зи на шло нај бо љи под сти цај. Ву јо ви ћа су пре те жно ин те
ре со ва ли спољ нопо ли тич ки аспек ти Цр не Го ре, и ту на кло ност за
др жао је до кра ја жи во та. Уве рен сам да је то ме до при но си ла и чи
ње ни ца што је рас по ла гао пре бо га том гра ђом са ку пље ном у ино
стра ним ар хи ви ма, пре све га фран цу ским. Ов де би се са мо крат
ко за др жао на јед ној њего вој књи зи Од но си Фран цу ске и Цр не Го ре 
1860–1914. ко ју Да шић с пра вом сма тра дра го це ном. Ту књи гу ни
је би ло јед но став но на пи са ти, прем да је он имао у ру ка ма фран цу
ске до ку мен те, јер је огра ни ча ва ју ћи фак тор би ла њихо ва са др жи
на. Фран цу ска се, на и ме, по сле по ра за у ра ту са Нем ци ма 1870/71, 
за раз ли ку од прет ход них го ди на пот пу но по ву кла у се бе бар ка
да је бал кан ски про стор у пи та њу. Фран цу ска ре пу бли ка је ју жно
сло вен ски про стор пре пу сти ла дру ги ма, су прот но ра ни јој по ли ти
ци Дру гог цар ства. За то ни је би ло ла ко из вла чи ти из њених из во
ра до вољ но по да та ка за спољ ну по ли ти ку окре ну ту Цр ној Го ри па 
је због то га би ло по треб но уло жи ти огро ман на пор, зна ње и до ста 
стр пље ња а то га Ву јо ви ћу ни је не до ста ја ло. Ви ше о овим и дру гим 
цр но гор ским исто ри ча ри ма ака де ми ци ма ми слим да ће го во ри ти 
дру ге мо је ко ле ге.

Под се тио бих, на кра ју, да је ко ле га Да шић сту ди о зно при ка зао 
и тро ји цу са ра јев ских про фе со ра и ака де ми ка Цр но гор ске ака де
ми је чи ји је учи нак на ис тра жи ва њу од ар хе о ло ги је до но во ве ков не 
исто ри је био при ме ран. Ра ди се о Алој зу Бен цу, Бра ни сла ву Ђур ђе
ву и Ми ла ну Ва си ћу. Спо ме нуо бих са мо да је про у ча ва ње тур ског 
пе ри о да од стра не са ра јев ске исто ри о граф ске шко ле би ло из у зет
но зна чај но. По себ но бих овом при ли ком ука зао на књи гу јед ног од 
њих, а то је Ми ла на Ва си ћа, на ста вља ча де ла Ха зи ма Ша ба но ви ћа, 
јед ног од нај у глед ни јих тур ко ло га. Ва сић је на шу исто ри ју тур ског 
пе ри о да об ра ђи вао на осно ву пр во ра зред не ар хив ске и пу бли ко ва
не гра ђе, а пре све га дра го це них до ку ме на та из тур ских ар хи ва, о 
че му по себ но све до чи њего во де ло Гра до ви под тур ском вла шћу у 
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Исто ри ји Цр не Го ре III том ко је до да на шњих да на др жи ви со ко ме
сто у исто ри о гра фи ји.

На кра ју да ка жем још са мо не ко ли ко ре чи. Да ши ће ва књи
га оста ће дра го це на у исто ри о гра фи ји Цр не Го ре ка ко због на уч но 
уте ме ље них су до ва у њој та ко и због из бо ра те ма ти ке. Рет ке су књи
ге из исто ри о гра фи је а по себ но по све ће не гру пи исто ри ча ра. Исто
ри ча ри ка да пи шу о про шло сти нај че шће за бо ра вља ју прет ход не 
на уч не ре зул та те по је ди на ца о тим те ма ма, је ди но, ка да мо ра ју, то 
чи не при год но, или спо ме ну њихо ва име на у фу сно та ма сво јих ра
до ва. А вр ло до бро зна мо да су сви ве ли ки исто ри ча ри у сво јим де
ли ма отво ре но или по не кад дис крет но упу ћи ва ли но ве на ра шта је 
исто ри ча ра на те ме ко ји ма би се убу ду ће тре ба ло ви ше ба ви ти. Да
шић је ову књи гу по све тио исто ри о граф ским ауто ри те ти ма чла но
ви ма ЦА НУ. О њима је пи сао ко рект но, кри тич ки, ана ли тич ки али 
и са то пли ном, за хвал но шћу и при зна њем.



Жив ко М. АН ДРИ ЈА ШЕ ВИЋ*

ПРИ ЛОГ ИСТО РИ ЈИ ЦР НО ГОР СКЕ ИСТО РИ О ГРА ФИ ЈЕ
(Ми о мир Да шић, О исто ри ча ри ма Цр но гор ске ака де ми је  

на у ка и умјет но сти, Под го ри ца, 2011)

Ака де мик Ми о мир Да шић ви ше је од пет де це ни ја при су тан у 
цр но гор ској исто ри о гра фи ји. У том ду гом пе ри о ду на ста ја ло је ње
го во обим но на уч но дје ло, у ко ме, по ред не ко ли ко те мат ских ци
клу са, зна чај но мје сто за у зи ма ју ра до ви из исто ри је цр но гор ске, 
срп ске и ју го сло вен ске исто ри о гра фи је. Ака де мик Да шић је у ви
ше де це ниј ском пе ри о ду, по све ће но и кон ти ну и ра но, пра тио ре ле
вант но ства ра ла штво у обла сти исто ри о гра фи је, ука зу ју ћи на ис
тра жи ва ња, ме то де и до ме те исто ри ча ра, као и на са др жа је и ври
јед но сти њи хо вих књи га. У ње го вим освр ти ма на ре ле вант на исто
ри о граф ска оства ре ња, пре по зна ју се то ко ви не ка да моћ не ју го сло
вен ске исто ри о гра фи је (ка сни је срп ске и цр но гор ске), од но сно, са
зна јне и за нат ске пу та ње ко је су оби ље жи ле ње них по сљед њих пе
де сет го ди на. Али, оно што је јед на ко ва жно, је сте да се на осно ву 
ње го вог ба вље ња исто ри о граф ском про дук ци јом, пре по зна је по
све ће ност ко ја је нео п ход на сва кој на у ци ко ја же ли да се уса вр ша ва. 
Та кав ма нир у исто ри о гра фи ји по себ но нам је по тре бан да нас, ка да 
ве ћи на цр но гор ских исто ри ча ра не пра ви чак ни кур то а зне освр
те на књи ге сво јих ко ле га. Упра во због то га, књи га ака де ми ка Ми
о ми ра Да ши ћа „О исто ри ча ри ма ЦА НУ” пред ста вља под сти цај са
да шњим цр но гор ским исто ри ча ри ма да се по све те вред но ва њу ис
тра жи ва ња и ства ра ла штва у на у ци ко јом се ба ве. То је је дан од на
чи на да се уну тар исто риј ске на у ке у Цр ној Го ри ус по ста ви си стем 
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ври јед но сти. Но, не за ви сно од то га, чи ње ни ца да је је дан исто ри чар 
на пи сао ви ше од хи ља ду стра ни ца о ра до ви ма сво јих ко ле га, ври
јед на је ува жа ва ња. Не знам ко би од нас да нас био спре ман да по
све ти то ли ку па жњу и ври је ме, ра до ви ма сво јих ко ле га? 

Књи гом „О исто ри ча ри ма ЦА НУ”, ака демик Ми о мир Да шић 
је же лио да при ка же, ка ко је у пред го во ру на вео, „исто ри о граф ске 
ре зул та те свих пре ми ну лих исто ри ча ра – ре дов них, ван ред них и 
до пи сних чла но ва Ака де ми је, с ак цен том на њи хо вом до при но су 
уна пре ђе њу исто ри је исто ри о гра фи је Цр не Го ре”. Пред ме том Да
ши ће ве на уч не па жње би ли су: Иван Бо жић, Ђор ђи је Пе јо вић, Пе
тар По по вић, Слав ко Ми ју шко вић, Ва со Чу бри ло вић, Бра ни слав 
Ђур ђев, Ди ми три је Ву јо вић, Алојз Бе нац, Ми шел Обен, Ми лан Ва
сић и Си ма Ћир ко вић. Не сум њи во, ри јеч је о исто ри ча ри ма ко ји су 
оста ви ли зна чај но дје ло о Цр ној Го ри и исто ри ча ри ма ко ји су је сво
јим ства ра ла штвом афир ми са ли из ван ње них гра ни ца. Иван Бо
жић и Си ма Ћир ко вић на пра ви ли су ве ли ки ис ко рак у из у ча ва њу 
сред њо вје ков ног раз до бља цр но гор ске про шло сти, оста вив ши чи
тав низ ври јед них ис тра жи вач ких ра до ва и јед ну ве ли ку син те зу. 
Да нас је њи хо во дје ло, по себ но Пре глед исто ри је Цр не Го ре у сред
њем ви је ку ко ји је пи сао Си ма Ћир ко вић, пред ме том дје ли мич но 
уте ме ље них кри ти ка, али ни по сли је њи хо вих ра до ва, цр но гор ска 
исто ри о гра фи ја сред њег ви је ка ни је на пра ви ла зна чај ни ји, а по себ
но не озбиљ ни ји ис ко рак. Ђор ђи је Пе јо вић и Слав ко Ми ју шко вић 
до бар су при мјер ка ко исто ри чар, ко ји је у су шти ни из у зе тан ар хи
ви ста, мо же на пра ви ти ко ри сне на уч не ис ко ра ке, док је Пе тар По
по вић узор ка ко исто ри чар на осно ву скром ног ар хив ског ма те ри
ја ла мо же оства ри ти зна чај не до ме те у исто риј ском ми шље њу, са
др жа ју и сти лу. Упра во у тој По по ви ће вој ди сци пли ни, су пер и о ран 
је и не до сти жан Ва со Чу бри ло вић, ко ји у цр но гор ску исто ри о гра
фи ју ни је унио на хи ља де до ку ме на та, већ је дан ме тод и иде ју, ко ја 
је има ла ве ћи ути цај на на уч но ми шље ње и ис тра жи ва ње не го хи
ља ду не чи јих ар хи ва ли ја. Раз ме ђе у цр но гор ској исто ри о гра фи ји 
озна чио је сво јим дје лом и Бра ни слав Ђур ђев, та ко да се из у ча ва
ње осман ског пе ри о да у исто ри ји Цр не Го ре, као и из у ча ва ње цр но
гор ског пле мен ског дру штва, ди је ли на – при је и по сли је Ђур ђе ва. 
И Ђур ђев је, по пут Чу бри ло ви ћа, исто ри чар с иде јом. Ни ка да с ма
њим бро јем из во ра и на пи са них стра ни ца, ни је из вр шен ве ћи пре
врат у цр но гор ској исто ри о гра фи ји, од оног ко ји је из вео Ђур ђев. 
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На по кон, ака де мик Да шић се де таљ но и си сте ма тич но освр нуо и 
на дје ло Ди ми три ја Ву јо ви ћа, јед ног од нај ве ћих цр но гор ских и ју
го сло вен ских исто ри ча ра. 

Пи шу ћи о исто ри ча ри ма ЦА НУ, ака де мик Ми о мир Да шић је 
сли је дио је дин стве ну кон цеп ци ју, пре ма ко јој при лог по чи ње на
во ђе њем основ них би о граф ских по да та ка о кре та њу и уса вр ша ва
њу у стру ци, а за тим се на ста вља освр том на њи хо ве нај ва жни је 
ра до ве, по себ но на оне ко ји се од но се на про шлост Цр не Го ре. Тај 
осврт ни је са мо ин фор ма тив ног ка рак те ра, већ са др жи од ре ђе ни 
сте пен вред но ва ња, од но сно, ука зи ва ња на зна чај ових ра до ва за 
из у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре. На кон то га сли је ди и осврт на ме
тод ске и ис тра жи вач ке до ме те ових исто ри ча ра, као и на осо бе но
сти њи хо вог аутор ског ис ка за. У том вред но ва њу, упа дљи во не до
ста је ма кар не на гла ше ни кри тич ки осврт на не ке сег мен те њи хо
вог ства ра ла штва, па и из ра зи ти ја гра да ци ја у оцје њи ва њу њи хо
вог ства ра лач ког до при но са цр но гор ској исто ри о гра фи ји. Иако је 
ја сно да ауто ро ва на мје ра ни је би ла да књи зи при до да и ово свој
ство, већ да пре вас ход но при ка же ства ра ла штво исто ри ча ра ЦА
НУ и њи хов до при нос цр но гор ској исто ри о гра фи ји, за си гур но би 
ова квим освр том ака де мик Да шић дао књи зи јед ну ври јед ност ви
ше. С дру ге стра не, уми је ће ака де ми ка Да ши ћа да и нај кри тич ки
је оцје не са оп шти на при мје рен на чин, мо гло би по слу жи ти као ко
ри стан обра зац за ка сни ја вр ед но ва ња на уч ног ства ра ла штва у цр
но гор ској исто ри о гра фи ји. Став ака де ми ка Да ши ћа да се, ка ко је у 
пред го во ру на вео, су здр жи од да ва ња „ко нач них ври јед но сних су
до ва” о овим исто ри ча ри ма и њи хо вим дје ли ма, не сма тра мо до
брим из бо ром. 

Ври јед ност ових на уч них пор тре та ака де ми ка Ми о ми ра Да ши
ћа је и у то ме што они са др же ту ма че ња и за па жа ња, ко ја су ре
зул тат лич них од но са ауто ра и ко ле га о ко ји ма пи ше. Ис ку ства и 
сје ћа ња из ра да и дру же ња са овим исто ри ча ри ма, ака де мик Да
шић је умје шно ис ко ри стио за што пот пу ни је при ка зи ва ње њи хо
ве ства ра лач ке лич но сти, али и за што бо ље ра зу ми је ва ње окол но
сти ко је су мо гле бит ни је ути ца ти на њи хо ва на уч на ин те ре со ва ња 
и ста во ве. За исто ри ча ра, и на рав но књи жев ни ка, ври је ме у ко ме се 
фор ми ра, че сто има ве ли ки ути цај на ње го во ми шље ње, ства ра ла
штво и ври јед но сне су до ве, јер за раз ли ку од дру гих, исто ри ја, на
жа лост, ни је на у ка у ко јој се до исти не до ла зи мје ре њем спе ци фич

      Промоција књиге „О историчарима ЦАНУ” акад. Миомира Дашића
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не те жи не, већ на у ка у ко јој вам емо ци ја или увје ре ње мо же од ве
сти ми шље ње у по гре шном прав цу. За ра зу ми је ва ње та квог ства ра
ла штва, за и ста је по не кад нео п ход но зна ти по не што и о са мој исто
ри ча ре вој лич но сти. 

Књи га ака де ми ка Ми о ми ра Да ши ћа „О исто ри ча ри ма ЦА НУ” 
ука зу је нам и на фе но мен про шло сти Цр не Го ре као пред ме та на уч
не па жње. Са мо на осно ву ра до ва исто ри ча ра чи ји су на уч ни пор
тре ти у овој књи зи, мо же мо кон ста то ва ти да је про шлост Цр не Го
ре, од но сно Цр на Го ра, са ви ше аспе ка та ин те ре сант на и про во ка
тив на за исто ри ча ра. Те шко је на Бал ка ну на ћи ма њи а ком плек
сни ји и са др жај ни ји про стор за исто риј ска ис тра жи ва ња, би ло да је 
ри јеч о из у ча ва њу дру шта ва, кул ту ро ло шких осо бе но сти про сто
ра, по ли тич ког жи во та, лич но сти. Све што дру штва „ма лог бро ја”, 
ко ја жи ве на не ком дру гом про сто ру, не мо гу да има ју, у Цр ној Го ри 
има ју, а све што не мо гу да до сег ну, ов дје су не са мо до сег ну ли не
го че сто и пре ба ци ли. Ако о Цр ној Го ри су ди мо на осно ву исто ри
о гра фи је ко ја је на ста ла о њој, он да су ње не ствар не мје ре дра стич
но дру га чи је. Узми мо као при мјер про це се о ко ји ма су пи са ли Бра
ни слав Ђур ђев и Ва со Чу бри ло вић, а ко ји се од но се на цр но гор ско 
пле мен ско дру штво и ка рак тер осман ске вла сти, со ци јал ни ди на
ми зам о ко ме је пи сао Ђор ђи је Пе јо вић или на спољ ну по ли ти ку 
Цр не Го ре о ко јој је пи сао Ди ми три је Ву јо вић. Са мо на осно ву ових 
ра до ва, ја сно се пре по зна је тај не склад из ме ђу бро ја и зна че ња, иа
ко, ра зу ми је се, тај не склад ни је пре суд но ути цао на на уч но ин те
ре со ва ње за про шлост Цр не Го ре. Оно што је мо гао би ти зна чај ни
ји под сти цај за из у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре, сва ка ко је „на гла
ше ност” тих исто риј ских по ја ва и про це са. Њи хо ва фор ма че сто је 
уоч љи ва до ири тант но сти, а ње не ма ни фе ста ци је су из у зет но сна
жне. У ра до ви ма исто ри ча ра ко ји ма је по све ће на ова књи га, ука за
но је на њи хо ве на по ре да ове фе но ме не и про це се вјер но и са др
жај но при ка жу.

Књи га „О исто ри ча ри ма ЦА НУ” зна чај на је и као при лог не на
пи са ној исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре, јер се њо ме си сте ма
ти зу ју на уч ни ре зул та ти исто ри ча ра ЦА НУ и ука зу је на њи хов до
при нос из у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре. И у под на сло ву књи ге се 
на во ди да је она „при лог исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре”, што 
го во ри о на мје ни ко ју у на шој исто ри о гра фи ји мо же да има, од но
сно, о ка рак те ру ко ји јој је од ре дио аутор. Књи га ака де ми ка Ми
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о ми ра Да ши ћа мо же да бу де под сти цај на за пи са ње исто ри је цр
но гор ске исто ри о гра фи је, бу ду ћи да још не ма мо чак ни пре глед ну 
сту ди ју о раз во ју на у ке ко јом се ба ви мо. Већ да нас се осје ћа по тре
ба да се ди на ми чан раз вој исто риј ске на у ке, ко ји је дао мо жда и нај
ве ће ре зул та те у обла сти дру штве них на у ка у Цр ној Го ри у XX ви
је ку, при ка же, си сте ма ти зу је и вред ну је. Та ква сту ди ја не би са мо 
ука за ла на оства ре не ре зул та те већ би ука за ла и на не до вољ но об
ра ђе не или за по ста вље не на уч не обла сти, као и на обла сти ис тра
жи ва ња гдје су ре зул та ти по ви ше осно ва про бле ма тич ни. Ра зу ми
је се да би та кав при ступ био спро ве ден пр вен стве но с на мје ром да 
бу де ко рек тив ни фак тор у бу ду ћем раз во ју цр но гор ске исто ри о гра
фи је, а не да ус по ста вља уну тар стру ков ну хи је рар хи ју или да ис ти
че не чи ју оцје ну „не за до во ља ва”. 

Ака де мик Ми о мир Да шић је ис црп но и си сте ма тич но ука зао 
на на уч ни до при нос исто ри ча ра чла но ва ЦА НУ у из у ча ва њу про
шло сти Цр не Го ре, али по ред њих по сто ји и ве ли ки број зна чај них 
исто ри ча ра XX ви је ка, ко ји ни је су би ли чла но ви ЦА НУ, а чи ји је 
до при нос цр но гор ској исто ри о гра фи ји та ко ђе не сум њив. По ме ну
ћу нај при је сво је дра ге про фе со ре: Ра до ма на Јо ва но ви ћа и Бра ни
сла ва Ко ва че ви ћа, ко ји су нас на пу сти ли у по сљед њих не ко ли ко го
ди на, а за тим по чив ше исто ри ча ре: Ду ша на Вук са на, Ри ста Дра ги
ће ви ћа, Гли го ра Ста но је ви ћа, Но ва ка Ра жна то ви ћа, Бо гу ми ла Хра
ба ка… Сви они по мо гли су да цр но гор ска исто ри о гра фи ја пра ви 
ма ње или ве ће ис ко ра ке. За хва љу ју ћи ака де ми ку Ми о ми ру Да ши
ћу, је дан број ис тра жи ва ча про шло сти Цр не Го ре до био је на уч ни 
пор трет ко ји при ли чи њи хо вом ве ли ком дје лу. Ти ме је ис пу њен ве
ли ки дио ду га цр но гор ске исто ри о гра фи је пре ма они ма ко ји су у 
ње ном ства ра њу уче ство ва ли. Исто вре ме но, цр но гор ска исто ри о
гра фи ја до би ла је овом књи гом још јед но ври јед но на уч но дје ло, 
под сти цај но за бу ду ће ис тра жи ва че.

      Промоција књиге „О историчарима ЦАНУ” акад. Миомира Дашића
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По што ва ни Пред сјед ни че ЦА НУ,
Ува же не ко ле ге ака де ми ци,
Дра ги при ја те љи и по што ва о ци књи ге,

Сви ма ва ма из ра жа вам то плу за хвал ност што сте сво јим при
су ством по ка за ли ин те лек ту ал ну ра до зна лост за про мо ци ју мо
је нај но ви је књи ге: О исто ри ча ри ма Цр но гор ске ака де ми је на у ка и 
умјет но сти. При лог исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре.

Ср дач ну за хвал ност из ра жа вам из да ва чу књи ге ЦА НУ, ко ја ме 
и овом књи гом (че твр тим мо но граф ским из да њем) успје шно пред
ста вља на уч ној и ши рој кул тур ној јав но сти. 

За хвал ност ду гу јем ко ле ги ака де ми ку Дра га ну Вук че ви ћу на 
увод ној ри је чи о ме ни и мом на уч ном ра ду у Ака де ми ји. 

По себ но сам за хва лан ко ле га ма про фе со ру др Ми ха и лу Вој во
ди ћу, до пи сном чла ну Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, про
фе со ру др Ђор ђу Бо ро за ну, ван ред ном чла ну ЦА НУ и про фе со ру 
др Жив ку Ан дри ја ше ви ћу, мом бив шем од лич ном сту ден ту и по
том са рад ни ку на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та Цр не Го
ре, ко ји су би ра ним ри је чи ма го во ри ли о књи зи на овом им по зант
ном ин те лек ту ал ном ску пу. 

Дра ги при ја те љи, 
У овом при год ном и све ча ном тре нут ку би ло би су ви шно да као 

аутор го во рим о мо јој књи зи. По го то во би ло би не му дро да по на
вљам већ ре че но о са др жа ји ма књи ге, ко је ис пу ња ва ју 11 пор тре
та – есе ја о бив шим чла но ви ма Ака де ми је, ина че, на уч ни ци ма ко
ји су сво јим дје ли ма да ли ве ли ки до при нос освје тља ва њу про шло
сти Цр не Го ре, по чев од при је сло вен ског па до са вре ме ног до ба. Др
жим да су из го во ре ни ври јед но сни су до ви о овој књи зи ко је смо 
чу ли из ре че ни искре но и на уч но од го вор но пред струч ном на уч
ном и кул тур ном јав но шћу. Ком пе тент ни исто ри ча ри по твр ди ли 



Ми о мир Да шић434

су да сам иако у за ла ску је се ни смо гао хра бро сти да се су прот ста
вим иде о ло ги ји ко ја чи ни све да по је ди не вр сне исто ри ча ре сур ва
ва у по нор чи та лач ког за бо ра ва и да њи хо ва на уч на дје ла обе сми
шља ва ра зним ети ке ти ра њи ма. 

По вод је, ме ђу тим, да ка жем да од вре ме на ка да сам по стао свје
стан сво га ја и ка да сам се упу тио у ис пи ти ва ње, ис тра жи ва ње не 
са мо про шло сти Цр не Го ре не го и ње ног мно го ши рег окру же ња, 
по себ но до га ђа ја и фе но ме на из исто ри је цр но гор ског и срп ског на
ро да – ни је сам сма трао да је оно што сам ства рао и ство рио ко нач
но и са вр ше но. Ри јеч ју, био сам свје стан да ни је сам пот пу но за до
во љан со бом. Мо жда сам био ви ше кри ти чан пре ма сво јим исто ри
о граф ским ре зул та ти ма, чак, и ви ше не го што је то чи ни ла струч
на и на уч на кри ти ка. И да нас сам та ко до жи вио из ре че не ври јед
но сне су до ве. Исти на, ја сам имао „сре ће” с на уч ном кри ти ком, мо
жда сам и ми мо за слу га био хва љен, због че га сам би вао и не спо ко
јан. Сто га ми је зна тан дио жи во та и ства ра ла штва про ти цао у не
спо кој ству и на по ри ма да та не спо кој ства пре ва зи ла зим. 

При сту па ју ћи пи са њу, по мно го че му ове спе ци фич не књи ге, 
же ља ми је би ла да, чи ње нич но у нај са же ти јој фор ми, при ка жем 
ин те лек ту ал не би о гра фи је исто ри ча ра бив ших чла но ва Ака де ми
је и њи хо во мје сто у на уч ној и кул тур ној ба шти ни Цр не Го ре и ње
них дру шта ва од нај ста ри јег до ба до са вре ме но сти. Же ља ми је би
ла да ожи вим сје ћа ња на ве ли ка име на исто риј ске на у ке ко ја су би
ла оку пље на у Ака де ми ји, јер, ка ко ври је ме про ти че, о по је дин ци
ма и њи хо вом дје лу све се ма ње го во ри и у Ака де ми ји, а још ма ње 
им се при да је зна чај у ши рој кул тур ној јав но сти. Циљ ми је био, а 
тај циљ, по мом увје ре њу, на дам се, има ће и ЦА НУ, јер је то на уч
на по тре ба, да се не са мо о по је ди ним исто ри ча ри ма не го и у дру
гим на уч ни ци ма ор га ни зу ју на уч ни ску по ви и дру ги те мат ски раз
го во ри о њи хо вим ин те лек ту ал ним би о гра фи ја ма. Ра до ва ло би ме 
ако би ова мо ја књи га по слу жи ла при мје ром да са да шњост не уга
си пам ће ње о за слу жним на уч ни ци маис тра жи ва чи ма, ко ји су те
мељ но освје тља ва ли тми не на ше про шло сти и ши ри ли хо ри зон те 
исто риј ске сви је сти у нас. По ку шао сам, ни је не скром но то ре ћи, 
да овом књи гом од бра ним и дје ла на уч ни ка ко ја су не за о би ла зна у 
исто ри ји на у ке не са мо у Цр ној Го ри већ и ши рих ју жно сло вен ских 
и бал кан ских про сто ра, а на ко ја се у ово на ше ври је ме нео прав да
но за бо ра вља. Јер тен ден ци ја не ги ра ња, за о би ла же ња лич но сти и 
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њи хо вих дје ла ко је су пред мет мо је књи ге, по ста је не ра зу мљи ва ре
ал ност у на шем ис по ли ти зо ва ном дру штву. То ме до при но се и по
је ди ни исто ри ча ри од „за на та”, што је за жа ље ње. О раз ло зи ма та
квог од но са и по ку ша ја да се си ло ва њем исто риј ских из во ра и ре
зул та та прет ход ни ка пи ше „но ва исто ри ја” мо гло би се мно го го во
ри ти, али то је те ма за се бе. Му дрост ста ро сти ми на ла же да у овом 
при год ном тре нут ку ту те му не ела бо ри рам. 

Овај мој скром ни при лог исто ри ји исто ри о гра фи је Цр не Го ре 
ни је био за ми шљен да тра гам за не по зна тим о по зна тим, ни ти да се 
ба вим не ким скри ве ним тај на ма не ра сви је тље ним из на уч ног жи
во та по је ди них на уч ни ка, већ да пре кор но ука жем на нео прав да
но за бо ра вља ње дје ла по је ди них уте ме љи те ља на ше Ака де ми је, као 
и свих оних дру гих ко ји су да ли дра го цјен до при нос ње ном на уч
ном угле ду и да свје до чим о њи хо вим ви со ким оства ре ним на уч
ним до ме ти ма. 

Сма трао сам то сво јом про фе си о нал ном оба ве зом и пре ма му
зи Клио.

Књи гу пре да јем су ду на уч не и ши ре ку тлур не јав но сти, увје
рен да ће је за ни ма ти мо је при че о на уч ним име ни ма ко ја су пред
мет књи ге, као и мо ји ври јед но сни су до ви о њи хо вим дје ли ма. На
дам се да ће на уч на кри ти ка про вје ра ва ти и овај мој исто ри о граф
ски учи нак, као што је оцје њи ва ла и про вје ра ва ла и мо је прет ход не 
књи ге. Ни је ме страх су да озбиљ не кри ти ке. А за ону дру гу, ли ше
ну еру ди циј ског зна ња и на уч не са вје сти, не ма рим.

Уоста лом, ни је сам је ди ни ко ји кри зу књи ге овог на шег вре ме на 
до жи вља ва као смрт и про па да ње кла сич не књи ге ко ју је уте ме љи
ла Гу тен бер го ва ци ви ли за ци ја. Ипак, охра бру је и ово на ше ин те ре
со ва ње да је и кри за књи ге про ла зног ка рак те ра. 

За то још јед ном из ра жа вам за хвал ност сви ма ко ји су до при ни
је ли ор га ни за ци ји ове ин те лек ту ал не све ча но сти. Ис кре ну за хвал
ност ду гу јем ко ле га ма ко ји су би ра ним ри је чи ма го во ри ли о књи
зи. За хва љу јем и сви ма ва ма ко ји сте се ода зва ли по зи ву Ака де ми
је да при су ству је те овом ску пу за пам ће ње.

Под го ри ца, 28. но вем бра 2011.

      Промоција књиге „О историчарима ЦАНУ” акад. Миомира Дашића
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